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Bijstandsorganisaties  -  Gratis lidmaatschap

Nieuwe budgethouders met een persoonlijkeassistentiebudget (PAB) of persoonsvolgend 
budget (PVB) kunnen gedurende het eerste jaar een beroep doen op gratis lidmaatschap 
en bijstand van een bijstandsorganisatie naar keuze. Het kan voor zij die een toekenning 
of terbeschikking kregen vanaf 21 mei 2021. 

De gratis bijstand heeft als doel om het PVB of PAB tijdig, correct en gericht op te starten 
conform de geldende richtlijnen en bestedingsregels. Per persoon met een handicap die 
voor het eerst een PVB of PAB ter beschikking gesteld krijgt, wordt een bedrag van 800 
euro uitgetrokken voor hoogdrempelige bijstand verleend door een erkende 
bijstandsorganisatie.

1. Kan de minister een overzicht geven van het aantal leden van de 
bijstandsorganisaties voor het jaar 2022? Graag een opdeling per 
bijstandsorganisatie en of het gaat om nieuwe budgethouders of personen die al een 
PVB of PAB hadden.

2. Hoeveel personen maakten van mei 2021 tot en met vandaag gebruik van het gratis 
lidmaatschap en bijstand bij een bijstandsorganisatie? Graag een opdeling per 
bijstandsorganisatie. 

3. Zijn er meer personen opgestart bij een bijstandsorganisatie sinds ze een beroep 
kunnen doen op gratis lidmaatschap en bijstand?

4. Heeft de minister er weet van of personen beter geïnformeerd zijn sinds ze gratis lid 
kunnen worden van een bijstandsorganisties? Zijn er nu bijvoorbeeld minder 
probleemdossiers dan voorheen het geval was?

5. Wat is het totaalbudget dat door Vlaanderen wordt uitgetrokken voor de 
ondersteuning van de bijstandsorganisaties voor 2023? Graag een opsplitsing per 
bijstandsorganisatie.

6. Hoeveel middelen zijn er sinds mei 2021 tot en met vandaag naar het gratis 
lidmaatschap en bijstand van de bijstandsorganisaties gegaan? Graag een opdeling 
per bijstandsorganisatie. Zijn alle middelen die voor de jaren 2021 en 2022 werden 
vooropgesteld, opgebruikt? Zo niet, wat gebeurde er met de restmiddelen?

7. Op welke manier wordt er aan nieuwe budgethouders duidelijk gemaakt welke 
bijstandsorganisaties er bestaan? 

8. Zijn er op dit moment wachtlijsten bij bijstandsorganisaties? Zo ja, graag een 
opdeling per bijstandsorganisatie. 



9. Werd er een evaluatie uitgeschreven om na te gaan of het gratis lidmaatschap en de 
gratis bijstand de gewenste effecten bereiken? Zo ja, wie zal dat evalueren? Zo niet, 
waarom wordt het niet gedaan?



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 499 van 16 maart 2023
van TINE VAN DER VLOET

1. Het aantal leden dat in aanmerking komt voor subsidiëring wordt vastgelegd in maart 
van een subsidiejaar, over het aantal lopende lidmaatschappen met een subsidiabel 
budget op 1 januari van dat jaar. Het aantal subsidiabele leden kan wel per 
bijstandsorganisatie in totaal weergegeven worden, maar er kan geen opdeling 
weergegeven worden of het gaat om nieuwe budgethouders of personen die al een 
PVB of PAB hadden, vermits de ledensubsidiëring geen desbetreffende opdelende 
parameter bevat.

In onderstaande tabel vindt u het aantal leden dat voor 2022 in aanmerking werd 
genomen voor ledensubsidiëring.

Aantal leden Subsidiejaar 2022 foto 01/01/22
Absoluut 2.897
Alin 1.147
Onafhankelijk Leven 2.741
ZOOM 855
Totaal 7.640

2. De gegevens zijn momenteel slechts t/m december 2022 bekend, vermits de betaling 
in de 2de maand na afloop van een kwartaal moet worden gegenereerd. 

Aantal personen gratis 
lidgeld/bijstand Mei 2021 t/m december 2022

Absoluut 649
Alin 302
Onafhankelijk Leven 501
ZOOM 235
My Assist 23
Totaal 1.710

3. Het VAPH kan hier op dit moment geen uitspraak over doen. We nemen de vraag mee 
in een eerste evaluatie-oefening die het VAPH samen met de bijstandsorganisaties zal 
uitvoeren (zie ook antwoord op vraag 9).

4. Het VAPH kan hier op dit moment geen uitspraak over doen. We nemen de vraag mee 
in een eerste evaluatie-oefening die het VAPH samen met de bijstandsorganisaties zal 
uitvoeren (zie ook antwoord op vraag 9).

5. Het geraamde bedrag is € 830.000. Een opsplitsing per bijstandsorganisatie kan niet 
worden gegeven. De vergoeding is afhankelijk van het aantal budgethouders dat zich 
tot elke bijstandsorganisatie richt.



6. De gegevens zijn momenteel slechts t/m december 2022 bekend, vermits de betaling 
in de 2de maand na afloop van een kwartaal moet worden gegenereerd. 

Subsidies gratis lidgeld/bijstand Mei 2021 t/m december 2022
Absoluut 519.200 €
Alin 241.600 €
Onafhankelijk Leven 400.800 €
ZOOM 188.000 €
My Assist 18.400 €
Totaal 1.368.000 €

In 2021 en 2022 werden er geen specifieke middelen vrijgehouden, de financiering 
gebeurt vanuit de liquiditeitsoverschotten die ontstaan door de gespreide 
terbeschikkingstellingen van PVB en PAB tijdens het jaar, terwijl de recurrente kost 
beschikbaar is. Enkel het noodzakelijke budget werd hiervoor vrijgemaakt. Er zijn dus 
geen restmiddelen.

7. In de terbeschikkingstellingsbrief wordt duidelijk gesteld dat men recht heeft op gratis 
bijstand (het gaat immers om nieuwe budgethouders). Op het einde van de brief 
worden ook de bijstandsorganisaties vermeld en de link naar de webpagina waar men 
adressen kan terug vinden. 

Bij de brieven van nieuwe budgethouders wordt ook steeds een pakketje formulieren 
meegestuurd, en een folder 'starten met je pvb'. In deze folder worden alle 
belangrijkste stappen nogmaals toegelicht en wordt ook weer duidelijk de (potentiële) 
rol van de bijstandsorganisaties toegelicht.

8. Hierover hebben wij geen gegevens beschikbaar. 

9. Het VAPH en de bijstandsorganisaties voeren in eerste instantie zelf een evaluatie-
oefening uit. In de evaluatie zullen gegevens uit de databestanden van het VAPH en 
gegevens bijgehouden door de bijstandsorganisaties geanalyseerd worden. Verder zal 
het VAPH ook een ronde tafel gesprek houden met coaches van elk van de 
bijstandsorganisaties om hun ervaringen inzake gratis bijstand te capteren.

Na en op basis van de resultaten en conclusies uit deze eerste evaluatie-oefening zal 
bekeken worden of een aanvullend extern uit te besteden onderzoek nodig, wenselijk 
en haalbaar (binnen de beschikbare budgetten voor wetenschappelijk onderzoek) is.


